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Niederschrift Nr. 16/2022 

 

 

 
 

über die 16. öffentliche Ortschaftsratssitzung im  
OT Rothenthal 

(6. Wahlperiode/ 2019 – 2024) 

 
 
        am: 08.08.2022                 Beginn: 19.00 Uhr         Ende: 20.30 Uhr 
 
        im:     OT Rothenthal                   Haus der Begegnung 
 
 
Vorsitzender:     Ortschaftsratsvorsitzender Bernd Reichmann  
 
    Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder:   6 (Normalzahl 7 Mitglieder) 
 
                  
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder:    Bernd Reichmann  
        Jan Schlesinger  
       Vincent Zänker  

    Kevin Pönig 
       Jens Horn   
       Jens Gröschl 
 
            Es fehlen entschuldigt: Uwe Dewes 
 
                                 Es fehlten nicht entschuldigt:   -    
         
                                   Schriftführer: Reichmann, Bernd 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer:   (siehe Anwesenheitsliste) 
 
 
Nach der Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 25.07.2022 ordnungsgemäß zur öffentlichen  
   Sitzung eingeladen wurde; 
 
2. Zeit, Ort und Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 25.07.2022 
    ortsüblich bekannt gegeben worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil 7 Mitglieder anwesend sind. 
 

 

 

 

 



 2 

TAGESORDNUNG: 
 
Punkt 1: Eröffnung und Begrüßung - Feststellung der Beschlussfähigkeit -             
              Bestätigung der Tagesordnung 
 
Punkt 2: Natzschungtalfest am 24.09.2022 - Programmabstimmung - Sägeschnitzen                 
              Helferverantwortliche - Festplatzaufbau - Kinoabend 
    Terminfestlegung für 2023 
 
Punkt 3: Figurenweg  "Kater Lampe" - Ablehnung FM-Antrag - Aufstellungsorte 
 

Punkt 4: Sonstiges 
 
 

 
 
zu TOP 1:  Eröffnung und Begrüßung - Feststellung der Beschlussfähigkeit,   
                  Bestätigung der Tagesordnung 

 

 

Der Ortschaftsratsvorsitzende Bernd Reichmann begrüßte die Ortschaftsräte und die 
zahlreichen Rothenthaler Einwohner. Sechs Ortschaftsräte waren anwesend, damit war die 
Beschlussfähigkeit gegeben. Der Sitzungstermin und die Tagesordnung wurde an den 
örtlichen Anschlagtafeln und im Reiterlein bekanntgegeben. Gegen die Tagesordnung gibt es 
keine Einwände.    
 
 
 

zu TOP 2: Natzschungtalfest am 24.09.2022 - Programmabstimmung -  
                Sägeschnitzen - Helferverantwortliche - Festplatzaufbau - Kinoabend 
                Terminfestlegung für 2023 
 

 
Zu Beginn dieses Tagesordnungspunktes bedankt sich der Ortsvorsteher bei allen denen, die 
zum Gelingen des Einwohnerabends "Hexenfeuer 2022" am 30.04.2022 auf den 
Volksheimplatz beigetragen haben. Da nun alle Ausgaben und alle Einnahmen abgerechnet 
wurden wird allen Beteiligten, der Feuerwehr, den Landfrauen, dem Jugendclub, dem 
Schwarzfahrerverein und dem Ortschaftsrat ein Dankeschön-Betrag übergeben der intern 
zur Gestaltung der Gruppenarbeit Verwendung finden sollte.   
 
 
- Natzschungtalfest am 24.09.2022 (Programm bereits am 31.01.22 vorberaten) 
 
Der 24.09.2022 wurde als Veranstaltungstermin für das diesjährige Natzschungtalfest der 
Stadtverwaltung vorab gemeldet. Da es bezüglich der Genehmigung solcher Feste zu Beginn 
des Jahres 2022 noch keine verlässlichen Aussagen gab, haben wir trotzdem schon einen 
Vertrag mit der Schallmeienkapelle "Schallis" aus Großolbersdorf (Auftritt von 15.00 - 17.00 
Uhr - Kosten 700,00 €) abgeschlossen. Auch die Springburg der Stadtwerke ist für diesen 
Tag bestellt. Die musikalische Unterhaltung am Abend bei einem wärmenden Höhenfeuer 
wird Jens Horn mit seiner Disko-Musik absichern.    
Es wurde der Vorschlag unterbreitet, statt des Eintrittsbandes eine Plakette (Kater Lampe) zu 
prägen. Die Idee wurde für gut befunden und deren Umsetzung sollte geprüft werden. Leider 
ist die Zeit verstrichen und bezüglich der Herstellung sind keine Aktivitäten entstanden. Somit 
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können wir für die Eintrittskassierung und die Kontrolle nur die Bandvariante anwenden. Zur 
Eintrittskassierung sollen auch die Jugendlichen mit einbezogen werden. Allerdings soll der 
Eintritt nur verlangt werden, wenn es gelingt für die Abendveranstaltung noch eine Kapelle zu 
verpflichten (max. 500,00 €) - vera. Vincent Zänker). 
 
Festvorbereitung / Festplatzaufbau: 
 
- 21.09.2022 - Aufbau des Höhenfeuers - ab 17.00 Uhr  - Ortschaftsrat, FFW, 
  (wenn genehmigt) + Zelte,       sonst. Helfer 
 
- 23.09.2022 - große Bühne - ab 17.00 Uhr    - Ortschaftsrat, FFW, 
  Kioks - Vorbereitung       Landfrauen und  
           sonst. Helfer 
 
 
Beantragung / Genehmigungen: 
 
- Ausschankgenehmigung + Genehmigung für das Höhenfeuer - Feuerwehr R. Ulbricht 
- Warenbestellung Getränke / Bier / Wein     - vera. R.Ulbricht 
- Waren, wie z.B. Fischsemmeln u.ä.      - vera. Landfrauen 
- Grillspezialitäten        - vera. Schwarzfahrer 
 
Was wollen wir anbieten: Bratwurst, Fischsemmeln, Grillhähnchen, Zuckerwatte,                 
                                         Crepps, Bowle, Fettbemm …………. 
 
 
 
geplanter Programmablauf am 24.09.2022 
 
- 13.30 Uhr Kioskbesetzung / lt. Einsatzplan (FFW, Landfrauen, O-Rat)  -  
                   Ausschankvorbereitung - Grillstand besetzen (Schwarzfahrer) 
 
- ab 14.30 Uhr Kaffee und Kuchen -       - vera. Landfrauen 
 
- 14.00 bis 21.00 Uhr Eintrittskassierung 3,00 € ??? (als Armband)  - vera. Jugendclub 
 
- 14.00 Uhr Schauschmieden, Hüpfburg, Kinderbasteln   - vera. Cinetta 
 
- 15.00 bis 17.00 Uhr Auftritt der Schallis (Bühne - 20. Personen)   - vera. O-Rat  
 
- 17.30 bis 18.30 Uhr Akrobatikgruppe Blumenau    - vera. R. Ulbricht 
 
- 14.00 Uhr bis 20.00 Uhr "Dorfdisko" (als Zwischenunterhaltung)  - vera- Jens Horn 
 
- 19.30 Uhr Entzündung des Höhenfeuers (wenn genehmigt)  - vera. FFW 
 
- 20.00 bis 24.00 Uhr mit der Band "Every Second Saturday"   - vera. Vincent Z. 
 
 
 
Festplatzabbau: (bei guter Wetterlage) 
 
- 25.09.2022 ab 14.00 Uhr  
 
Bei schlechter Witterung erfolgt der Abbau in den nachfolgenden Tagen. 
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Terminplanung für das Natzschungtalfest 2023 
 
Aufgrund der Terminvorplanung privater Feiern für 2023 auf unserem Volksheimplatz sollten 
wir uns jetzt schon einen Termin für das Natzschungtalfest 2023 reservieren. Man einigt sich 
den Volksheimplatz für das nächste Natzschungtalfest am 23.09.2023 zur reservieren.    
 
 
 

zu TOP 3: Figurenweg "Kater Lampe" FM- Antragstellung 
 

 
Die Arbeitsgruppe "Kater Lampe" unter Leitung von Manuela Stock und Hannes Schaller 
schlug in der letzten Ortschaftsratssitzung vor, an drei Standorten in der Ortslage 
Großfiguren und kleinen Gruppen als Wanderpunkte zu errichten. An den drei Stellen soll die 
Geschichte von "Kater Lampe" den Einwohnern und Gästen anschaulich und informativ 
dargestellt werden. In der Arbeitsgruppe arbeiten auch die zwei Holzfigurengestalter Bernd 
Stiehl und Frank Beck mit, die ihre Mitarbeit zusagten.  
Die Finanzierung der Kosten für die Projekte soll über Fördermittel und als Eigenleistung 
erbracht werden. Als Antragsteller für diesen Förderantrag soll der Ortschaftsrat als örtliches 
Gremium auftreten. Die Ortschaftsräte waren mit der Antragstellung einverstanden.  
 
Am 25.04.2022 informierte Herr Brückner (Tourismus) Frau Stock zu Fördermöglichkeiten 
pro Projekt bis zu 2.000,00 € über die Wander- und Pilgerakademie. Aufgrund der vielen 
Antragssteller hat Frau Stock bereits am 26.04.2022 einen Fördermittelantrag für einen Teil 
des Projektes bei der Wander- und Pilgerakademie eingereicht, da der Realisierungs- 
zeitraum 6 Monat beträgt. Es wurden im 1. FM-Antrag zwei Standorte, Waldfrieden und 
Vereinshaus T. 38, angegeben. Für die 1. Projektumsetzung sollten Bänke und 
Informationstafeln angeschafft werden. Die Gesamtkosten wurden mit 2.450,00 € 
angegeben, wobei der Eigenanteil 450,00 € (Eigenanteil ist vorhanden) beträgt. Mit der 
Realisierung kann aber erst nach einem positiven Bescheid begonnen werden. Als 
Antragsteller fungierte der Ortschaftsrat Rothenthal.   
 
Am 05.07.2022 erhielten wir einen ablehnenden Bescheid, dass unser Förderantrag nicht 
unterstützt werden kann. Wir müssen diese Entscheidung so zur Kenntnis nehmen, das 
Projekt zeitlich strecken und andere Finanzierungsmöglichkeiten suchen. Da vom 
Tourismusverein der Stadt Olbernhau für unser Projekt 500,00 € zur Verfügung gestellt 
werden, könnten zwei Bänke für das Objekt Talstraße 38 (Jugendclub) angeschafft werden. 
Lukas Zänker wird dazu in den nächsten Tagen ein Angebot unterbreiten. 
 
Frau Manuela Stock informierte, dass sie die Figuren für den Standort "Vereinshaus"  
Talstr. 38 fertiggestellt hat. Nun muss der sichere Aufstellungsort am oder im Umfeld des 
Objektes festgelegt werden. Frau Stock möchte die Kater-Lampe Figuren auf den beiden 
Fensterbrettern platzieren, damit sie von den Verbeigehenden gut gesehen werden können. 
Eine Info-Tafel soll die Geschichte erklären. Der Ortsvorsteher fügt an, dass vor der 
Festlegung des Aufstellortes eine standsichere Aufstellung abgeklärt werden muss.  
In der nachfolgenden Diskussion wird die Fensterbrettaufstellung der Figuren verworfen und 
stattdessen mehrere anderweitige Gestaltungsvorschläge unterbreitet. Am Ende einigt man 
sich, in einer Beratung vor Ort einen akzeptablen Aufstellort zu finden. Dazu wird Rüdiger 
Ulbricht einen Termin am Vereinsgebäude Talstr. 38 mit dem Ortschaftsrat und weiteren 
Unterstützern vereinbaren.     
Der Ortsvorsteher bemerkt nachfolgend, dass die Umsetzung des "Kater Lampe Projekts" 
nicht nur gute Ideen, sondern es auch willensstarke Helfer braucht.  
 
 
 
 



 5 

zu TOP 4: Sonstiges 
_________________________________________________________________________ 
  
Zwischenzeitlich ist unser Bürgermeister, Herr Jörg Klaffenbach, eingetroffen, den wir 
herzlich begrüßten.  
 
- Ortsgestaltung / Ortsansicht 
 
Die übergroße Mehrheit Grundstücksbesitzer in unserem Ort pflegen ihre Grundstück 
hervorragend und tragen damit zu einem schönen Ortsbild bei. Leider gibt es aber auch 
Grundstücksbesitzer die ihre Grundstücke vernachlässigen und keinerlei Grundstückspflege 
durchführen. Mit baulichen Mängeln und ungepflegt sehen die Grundstücke der leer 
stehenden Wohnhäuser  WH Talstraße 32, WH Oberer Weg 21, Rothenthaler Berggasse 5 
(ehem. Prockl) und die leer stehende WÄTAS-Fabrik Talstraße 9 aus. Hier sollten seitens der 
Stadt die Eigentümer ermittelt und auf ihre Pflichten hingewiesen werden.  
 
Der städtische Gemeindehang wurde bisher immer einmal im Jahr gemäht. Wie uns zu 
Ohren gekommen ist, soll dies nun aus Kosten- und Vertragsgründen nicht mehr erfolgen. 
Das wäre ein herber Rückschlag für unser Bemühen für ein sauberes Ortsbild, wenn die 
städtischen Grundstücke nun auch noch verkommen. Auch die ungenügende 
Straßenrandmahd am Oberen Weg und an der Rothenthaler Berggasse muss beanstandet 
werden. 
 
- örtlicher Werksgraben 
 
Ingolf Burkhardt informiert darüber, dass der Werksgraben im Niederdorf im Bereich von der 
Rothenthaler Berggasse bis zum Einlauf an der Talstraße ungesicherte Böschungen aufweist 
die den Abfluss behindern. Da sich der Bereich hinter den Wohnhäusern befindet, ist eine 
Schadensbeseitigung oder Reparatur nur in manueller Arbeit möglich. Der Ortsvorsteher 
besichtigte den Werksrabenabschnitt am 09.08.2022 und stellte trotz einiger 
Sedimentablagerungen einen ungehinderten Wasserabfluss fest. Private Ablagerungen im 
Randbereich des Grabens müssen von den Anwohnern beseitigt werden. Eine Begutachtung 
des Grabenabschnitts bezüglich der Trockenmauern ist in der Vegetationszeit schwer 
möglich und sollte deshalb im Herbst erfolgen.   
 
- Rothenthaler Berggasse / Verkehrsspiegel erforderlich  
 
Der Sichtbereich an der Ausfahrt von der Rothenthaler Berggasse auf die Talstraße (am WH  
R. Dietel) ist durch den Kurvenbereich sehr stark eingeschränkt. Hier könnte ein 
Verkehrsspiegel die Sicht wesentlich verbessern und damit ein sicheres Abbiegen auf die 
Talstraße ermöglichen. Ein Vor-Ort-Termin mit Herrn Härtel (Tiefbauamt) und dem 
Bauhofleiter wäre dafür erforderlich. 
 
   
Am Ende der Tagesordnung informiert der Bürgermeister Herr Klaffenbach über seine ersten 
Tage im Amt und darüber was in den nächsten Wochen an Stadtratsentscheidungen ansteht. 
Er ging auch auf die Problematik der Vergabe von Grünpflegeaufträgen ein, die aufgrund der 
Kostensteigerungen neu verhandelt werden müssen. In einer guten Atmosphäre 
beantwortete er auch Fragen der anwesenden Einwohner.  
 
 
 
Rothenthal, den 09.08.2022 
 
 
Bernd Reichmann        Vincent Zänker  
Ortsvorsteher / Protokollant      Ortschaftsrat 


